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Megjelenik minden nap a héttő é* 
ünnep utáni napok kivételével,

Saerkesrtíség és kiadóhivatal i 

Nagyvárad, Apácza-uteza í».

Aazerkeaztdség kwi rátok visszaadásán 
vagy megírzésére nem vállaíkoilk,

Előflsetének és hirdetések c 
kiadóhivatalhoz intézendók.

ügyet tt&m ára fi fttlhr.

Válasz egy fcongrcganlsta levelére.
Ön >a helybeli urak kongregációjának 

egyik tagja« aláírással levelet irt nekünz. 
Levelét névtelenül irta meg, sőt annyira 
óvatos, bogy — mint őszintén megírja —
mással is íratta le levelét.

Nálunk elv, hogy névtelen levelekre 
nem felelünk. Az ön levelével azonban 
kivételt teszünk. Hangja annyira őszinte, 
olyan komoly témákat érint, hogy a levél 
melleit nem mehetünk el néma mellőzés­
sel. Ön azt kéri, tegyük ki a levelét; sok­
kal jobb lesz, mindjárt a vá’aszt közzé­
tenni. A válaszból különben is mindenki 
rnegfudhatja, mi volt magában a levélben 
s ugy-e bár. Ön, a ki annyira szerény, 
hogy a nevét még előttünk is elhallgatja, 
nem annyira a levél szövegét, mint in­
kább annak tartalmát óhajtja köztudo­
másra adni?

1.
Első panasza, hogy a katholikusok 

nagy része szótlanul nézi a szabadkőmű­
vesek előhaladását, sőt támogatni kész 
intézményeiket. Példa gyanánt felhozza, 
hogy a gyermeknapon az országos gyer­
mekvédő liga javára katholikusok is ada­
koztak. V

Itt álljunk meg és distingváljunk. Tény 
az, hogy a katholikusok nagy része szót­
lanul nézi a szabadkőművesek előhaladá­
sát, de miért? Mert nem is tudja, hol 
bujkálnak, melyik intézményben lappang­
nak szabadkőművesek Nagyon jól tudják 
azt a páholyban, hogy ma már az ő 
romboló munkájuk a közönség legna­
gyobb része előtt gyűlöletes és még gyű­
löletesebb az a közönséges érdekszövet- 
keze’, mellyé a testvéri láncot átalakitol­
ták. Tudják tehát azt is, hogy ha vala­
mely intézményi nyíltan szabadkőműves­
nek vallanak, annak föltétlenül a legrosz- 
szabb cégért adnák ezzel, mert a közön­
ség rögtön fölfedezné, hogy az egész in­
tézmény célja vagy a rombolás, vagy 
púdig valamelyik páholytag zsebének pro­
fán aranyakkal és bankókkal való meg­
tömése. A bevallottan szabadkőműves in- j 
tézmények ma az ördögnek sem kelle- ; 
n>'k Mikor tehát a vakoló kanalas gsef- ! 
lí’lő urak valamibe belefognak, szépen i 
álarcot te-znek, hamis cégtáblát akaszta- j 
nak ki s úgy csaljak !,e a jóhiszemű kö- | 
A)m.é(.,et a boltba. Lehet-e szemrehányást ■ 
,f'!mi a járatlan közönségnek, ha lépre | 
”»gy - Nem. Föl kell világosítani s úgy | 
e lí relni a veszedelemtől.

11 ‘ di-tingváljunk tovább is. Mint min- 
a páholyban is vannak élesszemü

és rövidlátó emberek. Néha az élessze- 
müek akarata érvénye ül s olyan intéz­
ményt létesítenek, mely valóban valamely 
korszükségletnek felei meg s azt akarják

I szabadkőműves szellemben kielégíteni. Ez­
zel kettős célt kivannak elérni: egyrészt 
emelni a szabadkőművesség rossz hírne­
vét, mikor rámutathatnak reklám gyanánt 
egy üdvös célú alkotásra, másrészt meg­
vetni a lábukat olyan I rülefen, a hol az 
eszme, a cél népszerűsége a profán ara­
nyak hullását, becsületes keresztény em­
berek támogatását biztosítja Ilyennek in­
dult a gyermekvédő liga is. Védjük az 
elhagyott gyermekeket! Ked-e ennél szebb 
jelszó? Az efféle irányú intézményeknél, 
már most reánk keresztényekre kettős 
nehézség áll elő: ha nem támogatjuk, azt 
kiabáljak ut nunk, hogy a nemes gondo­
lat iránt nincs érzékünk. Ha támogatjuk, 
akkor pedig az a veszély áll elő, hogy 
önkéntelenül a páholy szekerét toljuk. Mi 
tehát a teendő? Az, a mit Prohászkáék 
tettek: be kell mennünk s magunknak 
biztosítani a fölényt, vagyis az eredetileg 
szabadkőművesnek tervezett intézményt 
megfosztani ettől a káros jellegétől s ke­
resztény lélekktl álitani.

Ez történt a gyermekvédő ligával is, 
melyet egyébként a szabadkőműves ura­
lom annak idején azzal a bizonyos is­
mert sorsjegyszédelgéssel az erkölcsi csőd­
höz közel juttatott. Ma a gyermekvédő 
liga meg van fosztva szabadkőműves jel­
legétől s csak a mi igyekvésünktől függ, 
hogy a keresztény szellemet, a krisztusi 
gondolatot necsak irányúiévá, hanem ki­
zárólagossá tegyük benne.

Tessék elhinni, ez a legjobb ut. És 
erre rá is léphetünk. Mienk a szellemi, 
az erkölcsi és a számszerű óriási fölény; 
olt ervényssitjük, a hol akarjuk. Csak 
akarni: ez a nehéz dolog minálunk. 

II.
Kifogása van az én kongreganista test­

véremnek az ellen is, hogy Nagyváradon 
még nem alakítottuk meg a Kalholikus 
Népszövetségei. Tökéletesen igazsága van 
abban, hogy Szent László városa Nép­
szövetség nélkül: hiányos. Csakhogyegvet i 
nem szabad felednünk: mi ill most majd- j 
n> rn olyan helyzetben vagyunk, mint ! 
\ oltunk Szent László király idejében. Újra ' 
kell megalapoznunk a kereszténységet. L 
Meg kell pedig alapoznunk nemcsak ex- ' 
tenzive, hanem meg inkább intenzive, 
minden egyes kalholikus keresztény lé­
lekben. Jól meg kell tehát választani, mit

mikor csináljunk. Körülbelül két éve föl­
vetődött a Népszövetség ügye s egyelőre 
akkor le is kerüli a napirendről. Még ak­
kor alig ismerték Nagyvár adón és környé­
kén a Népszövetséget, már pedig ez az 
intézmény csak akkor alakiiható meg 
valahol a felvirágzás biztos reményével, 
ha a lelkek vágyakozásából min! köz­
szükséglet pattan ki. Már pedig hogyan 
vágyakozzanak a lelkek olyasmi után, a 
mit nem is ismernek?

Azóta lényegesen javult a helyzet. Ön 
nem is sejti, milyen sok népszövetségi 
tag van Nagyváradon és vidékén, a kik 
igénybe veszik az ingyenes jogi tanácsot 
és megbízható jogi segélyt. A Népszövet­
ség még nem alakult meg formálisan, de 
vannak egyre gyarapodó számmal nép­
szövetségi tagjaink, a központ kinevezett 
már Nagyváradra külön népszövetségi 
ügyészt is, ha igy haladunk, a formális 
megalakulás mihamar elkövetkezik. Ez 
azonban olyan jelentőségteljes lépés, hogy 
föltétlenül szükséges hozzá a megyés püs­
pök támogató vezérlete. Gyönyörű fel­
adat, melynek megoldása az uj püspökre 
valóban apostoli munkát fog hárítani.

ni.
Szervezkedjünk! mondja Ön harma­

dik követelményül. Szervezkedjünk! mon­
dom én is e válasz befejezéséül. Másfél 
évtized óta harsogjuk e lap hasábjairól a 
keresztény közönség fülébe: szervezked­
jünk! Nem volt hiábavaló ez a másfél­
évtizedes munka; ez is részes volt abban 
a fölszántásban, melynek eredménye gya­
nánt ma már a váradi egyházmegye te­
rületén a siker kilátásával lehet vetést 
folytatni. Az Urak kongregációjának gyors 
fölvirágzása a bizonyság rá, hogy van ilt 
fogékonyság a lelkekben — csak oda kell 
menni hozzájuk. Föl kell keresni őket. 
Fején találja ön a szöget, mikor sürgeti 
a további kongregációk megalakítását az 
iparosok, kereskedők körében, lehetőleg 
minden foglalkozási körben. El fog kö­
vetkezni ez is, a kalholikus patronage is 
sorban. Ma már nem egy ember óhajai 
ezek, hanem a krisztusi keresztény lelkek 
által szomjazva szomjuhozott újjászüle­
tés szükségszerű követelményei. Dolgoz­
zunk ez irányban mindannyian vádvetve 
s ne fe.edkezzüok el arról, hogy mind­
ezen munkálkodásunknak első, I ghatal- 
masabb és legbiztosabb eszköze, a mely- 
lyel várfalakat tudunk ledönteni és vár­
falakat építünk fel újra: a virágzó, erő- 
kalholikus sajtó.
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Kivándorlás Ausztria Magyaror­
szágból. Epp most megjelent hivatalos ki­
mutatás szerint a múlt évben Ausctria-Magyar- 
országból 170 191-en vándoroltak ki Ameri­
kába. Ezek között 27.941 magyar él 21.096 
német volt. A többiek más nemzetiségűek. 
Ugyanez időszakban Ausztria-Magyarországba 
11026 magyar és 4278 német vándorolt vissza 
Amerikából.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöliáz ütése.
Budapest, jul. 30.

Návay Lajos elnök 10 óra után meg­
nyitja az ülést. Bemutatja Bölöny Józseí az 
újonnan megválasztott ugrai képviselő mandá­
tumát.

Thui’ÓCay Gusztávaa II! ik bíráló bizott­
ság jelentését terjeszti be.

Felolvassák az interpellációs könyvet, 
amelybe Huszár Károly (sárvári) Ráth Endre, 
gróf Lázár István és Hegedűs Lóránt jegyez­
tek be interpellációkat.

Ezután harmadszori felolvasásban elfogad­
ták a román kezeskedelmi szerződésről szóló 
javaslatot.

Következik ezután az 1910 ik évi 

népszámlálásról 
szóló javaslat tárgyalása.

A javaslatot Papp Géra előadó ismerteti 
és ajánlja elfogadásra.

Bem-dek János: Kifogásolja a javaslatban 
azt, hogy csak azokat számlálják meg, akik 
jelenleg Magyaroszágon tartózkodnak. Az Ame 

rikában élő több több milliónyi honfitársainkat 
nem számlálják meg. Véleménye szerint a nép- 
számlálár azért történik, hogy adat gyűjtés cí­
mén elodázzák.a választási reform benyújtását. 
Ez ellen tiltakozik. Egyébként elismeri a nép- 
számjálás szükségességét és elfogadja a ja­
vaslatot.

Hieronymi Károly kereskedelmi minisz­
ter: Benedek szavaira reflektál és kijelenti hogy 
minden államban az a szokás, hogy csak azo­
kat számlálják meg, akik az országban laknak. 
Olaszországgal van megegyesésünk, hogy ada­
tainkat kics-réljük, és ezáltal megtudjuk, hogy 
hány magyar él Olaszországban. Sájnos, Ame­
rikán! ilyen szerződésünk nincs. Merész állítás 
Benedektől, hogy a népszámlálás vonatkozásban 
áll a választójog kérdésével. A kormátiyelnök 
már többb ízben kijelentette, hogy a vá'asztói 
reformot a pluralitás nélkül akarja megvalóntani. 
Az sem áll, hogy a kormán» el akarja odázni 
a yálasztói reform beterjesztését. Kéri b javas­
lat elfogadását.

Elnök a vitái bezárja és elrendeli a sza 
vazázt.

A Ház a javaslatok úgy általánosságban, 
mint részleteiben egyhangúlag elfogadta.

Wickenburg Márk Máik gróf beterjeszti 
a statisztikai hivatal 1910 ik évi mukatarvéről 
szóló pénzügyi bizottsági jelentést.

A Ház a jelentést tudomásul vette.
Kört tkesett

a legeltetési forgalom megtiltásáról 
szóló javaslatát tárgyalása.

Papp Géra előadó ismerteti és elfogadja 
a javaslatot.

A Hás a javaslatot vita nélkül álta’ános- 
ságban és részleteiben elfogadta.

Ezután következik az
»a»«j«esre»sfcíKe»

560 milliós állami kölcsönről 
szóló javaslat tárgyalása.

Wickenburg Márk gróf előadó ismer­
teti a javaslatot él kéri annak elfogadását

Désy Zoltán: A javaslatot elfogadja. A 
pénztári készletre vonatkozóan felvilágosítást 
kér a minisztertől. Konstatálja, hogy a beruhá­
zási költségeket mindig a pénztári készlet ter­
hére írják. Időnkint megtörténik ugyan a pénz­
tári készlet kiegészítése. Amidőn a beruhá­
zási törvény külön beruházásra óhajtja a fede­
zetei, annak a veszélynek testi ki a pénz­
ügyi kormányt, hogy a kiutalt összegek 
hovaforditásáról a Ház tagjai nem szerezhetnek 
tudomást. Határozati javaslatot n^ujt be, mely­
be, melyben felvilágosítást kér a beruházások 
állapotáról.

Bakonyi Samu: A javaslatot nem fo­
gadja el. Fel kell vetni a kormány iránt a bi- 
aalmi kérdést, mert a törvényhozásban egyol­
dalú akaratot látunk érvényesülni, a király aka­
ratát.

Désy Zoltán határozati javaslatát elfo­
gadja, mert szükségét látja, mert szükségét 
látja annak, hogy a képviselőház némileg el- 

I lenőrző szerepet teljesítsen a beruhárások költ- 
i ségeinek az utalványozásánál.

Lukács László pénzügyminiszter: D?sy 
j Zoltán és Bakonyi Samu beszédeire reflektál. 
: Az általa benyújtott határozati javaslatát elfo­

gadja és amennyiben módjában áll, megadja 
Désynek a szükséges és kért felvilágosításokat.

A Ház a miniszter szavai után a javas­
latot általánosságban a részletes tárgyalás alap­
jául elfogadta..

Ab interpellációk.
Bikády Antal a takarékpénztárak ügyé­

ben interpellált.

&, u Modern 
bútorok ■ m LUKÁCS MÁMWBwí
„TISZÁNTÉ I/‘ TÁ RÓZÁJA.

Liget-ügyek.
Beszámolok a tegnapi estéről, akár érdeke! 

valakit akár nem.
Neki indultam a Nap-Utcának és bemen­

tem egy korcsmába. Többnyire bemegyek az 
ilyen kis különítményekbe. Éppen ezért semmi 
különös sem volna az egészben.

Valahogyan azonban mégis van benne némi 
különösség.

Azért, mert jól mulattam az eseten. Pedig 
bizony az a fajta ember, amilyen én vagyok, 
nehezen mulat jól.

Akkor azonban jól mulattam.
Ezek történtek.
Bent a belső szobában t zennégy ember 

ült együtt. Tíz férfi és négy nő. Valamennyien 
be voltak törülközve kissé, ősi zongora verkli 
nyafogott a sarokba és ez még inkább inge­
relte őket. Üvöltöztek is kissé, de nem na­
gyon. De egyszer a tulajdonos egy üvegcsizmát 
vitt be nekik és ettől megvadultak.

Méregettek kissé, hogy miért vagyok egye­
dül, de mivel látták, hogy egyáltalán nem tö­
rődöm velük, beszüntették az érdeklődést éá 
bizalmasan összehuzódtak.

Egyszer az egyik, a legtökéletlenebb azt 
mondja:

— Dillozunk! Jó ?
Mit ?

— Azt, hogy: üjjé a ligetben ... j
Hopp ezt megvárom. Persze, hogy megvá­

rom. És mivel érdekelt a dolog, kissé szem­
ügyre vettem a társaságot. Olt ült hét egyforma 
iparos. Annyira egyformák voltak, hogy egy­
általán nem érdemes róluk beszélni. Három 
azouban már különösebb alak volt. Az egyik i 
azért, mert minden szót üvö’.tve mondott, akár 
volt rá oka, akár nem. Es az üvöltése rekedt 

, keserű volt.
j Ismerik ezt a hangot?

Ismerik. Ez azoknak a hangja, akik állan- 
' dóan be vannak rúgva.

A másik azért volt némileg érdekes, mert 
■ a szokottnál is sokkal jóval butább volt. Amíg 
! ott ültem, nem mondott egyebet csak annyit:

— Hm, hm, igyunk!
És ittak vagy legalább ő ivott. Aztán rne- 

I gint belemerült a bus, hülye mosolyu hallga- 
i tásba. ' . í

A harmadik azonban már igazán eredeti j 
I ember volt A bajuszáról folyton csöpögött a ; 
; bor. Folyton. Lehetetlenség, hogy akárkinek a ; 
, bajszában is elférjen annyi bor. Valószínűleg , 
j folyton visszaengedte a szájából a bort. Azon- 
j kívül ott ült me. . felesége. Ez fontos do- 
í log, mert a csöpögő ember emiatt még jobban 
| ivott. Es még jobban csöpögött.

Egyszerre csak ráharsanlottak:
— Ujjé, a ligetben nagyszerül
Soha ilyen Őszinte üvöltést nem hallottam. 

• A férfiak a nők kiizadtak: az arcukról verej- 
l tékes csöppek hullottak. Megint egy-egy újabb 
' csizma sör és az ujjé egyre vadabb lett.

Most már mindenki üvöltött. Maga a 
korcsmáros is, de ő a külső szobából kiabálta 
br az uijét. Csak éppen az ujjét: a többiben 
nem vett részt. És ilyenkor mindig egy egy 
üveg bort sikkasztott oda a részegek asz­
talára.

F elvidultam.
— É i is fogom üvölteni az ujjét! — gon­

doltam, de csak úgy magamban kiabáltam 
velük együtt, mert az ilyen helyen könnyen 
kupán vágják az embert.

Egyszerr csak bonyodalom történt. Mert 
az ének alatt az egyik, a csöpögő ember, akit 
ök tömören pirosszájunak neveztek, orozva ki­
itta a mindig üvöltő ember spriccerét

Ekkor az üvöltő csodás gyorsasággal po­
fonvágta a csöpögőt. Annak az orravére meg­
indult és odacsöpögött az asztalra.

— Pofonvágott! — üvöltött a csöpögő. 
Add meg a hatosomat, meit feljelentelek!

Az üvöltő nevetett, de nem sokáig, mert 
a csöpőgőnek a felesége hirtelen, az arcába 
löttyintette a spriccer maradványát. Erre ő kez- 
d :tt kiabálni.

— Tyü! Ma vettem ezt a gallért! Ezt meg­
fizeti nagysád. Hamisfogu, m ’gfizeti a gallé­
romat!

— Ajjajaj — kiabálta a csöpögős ősrégi 
zsebkendőjével szárogatva a vércsöppeket — 
hát te már megint paklizol? Majd adok én 
neked.

Lehetetlenség megmondani, hogy ezek 
u árt mik történtek, Valami gomolyag keletke-

.....Művészeti fényképészet A mai naptól kezdve rendkívüli kedvezmény:

DAJK0VITS E
Nagyvárad, Sas palota.

I» drb. matt plaHn visitkép , O lí 
<> drb. matt plaiin kahinctkép 12 li.

Vászonpapiron készüli képek ugyanilyen árban a legfinomabb kivitelben.
so Menyegzői képekhez passepartout ingyen.
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A nyíregyházi huszárok.
Huszár Károly sárvári képviselő pedig a 

következő interpellációt intézte Hazai Samu 
honvédelmi miniszterhez.

1. Vrn e tudomása a honvédelmi miniszter 
urnák, hogy Nyíregyházán busz huszár feljebb­
valói brutális bánásmódja miatt megszökött a 
kaszárnyából ?

2. Van e tudomása a honvédelmi miniszter 
urnák ezen szökés okairól ?

3. Hajlandó-e a honvédelmi miniszter ur 
ezen esetben eljárt)’, l ogy a brutáliséit katonák 
fegyelmi vétsége minél enyhébb elbánás alá ! 
vétessék és hogy Dulovics őrmester és azon 
felettes katonai hatóságok, amelyeknek hiányos 
ellenőrzése miatt ezen botrány megtörténhe­
tett, pé'daszerüen n.egbüntettessenek ?

4. Hajlandó-e a honvédelmi miniszter ur 
hatáskörében mindent elkövetni, hogy hasonló 
embertelenségek haderőnkben többé elő ne for­
duljanak ?

5. Hajlandó e a honvédelmi miniszter ur 
ezen ügy tárgyalásának aktáit a nyilvánossági 
ítélet elé bocsátani.

A miniszter az interpellációra nem vá­
laszolt.

Az ülésnek két órakor lett vége.

Az ügyvédjelöltek mozgalma.
A miniszter tervezete ellen.
Az uj ügyvédi rendtartás tervezetében 

Székely Ferenc igazságügyminiszter olyan in­
tézkedéseket akar keresztülvinni, amelyek mé­
lyen sértik az ügyvédjelöltek érdekeit, amennyi­
ben azt kontemplálja, hogy az ügyvédi vizsga 
után még két évi gyakorlatot kell az ügyvé­
deknek szerezni, mielőtt önálló irodát nyithat.

Ez az intézkedés helyt álló volna, ha csak 

rett, amikben mind nki ütötte pofázta, gyötört**, 
marta egymást.

De egy alacsony zömök és pimasz kikap­
csolta magát a vad viharból felült a mellék­
asztal tetejére és onnét elkezdett vidáman kur­
jongatni:

— Ujjé a ligetben nagyszerül
Bejött egy rendőr és sok szakértelemmel 

igy szólt:
— Ezek verekednek? Felirom őket!
— Az kellene csak! — mondta a korcsmá­

ra?. — Rt a spricceli Majd én elintézem 
őket.

Odament a kompániához. Meglátta az ab­
roszon a vércsöppeket és rájuk förmedi:

— Ki csinálta ezt;
— Ez — mondotta szemtelenül az üvöltő 

a c^öpögőre mutatva.
Hirtelen újabb pofon zendült át a légen. 

A korcsmáros is képenvágta szegény csöpögőt.
Az pedig nyugodtan igy szóit:
— Jó! Hát akkor Írj fel tizenkilenc spric- 

cert. A tizenkilencedik most jön.
És a korcsmáros barátságos arccal behozta 

a tizenkilencedik spriccert.
Fizettem és elmentem. Alig mentem tiz 

lépést, máris felharsan barátságos meleg együt­
tesben:

— Ujjé, a ligetben nagyszerű.

Cholnoky László.

TISZÁNTÚL

a jövőre vonatkoznék, azonban a tervezet sze­
rint visszaható erővel rs bírna a rendelkezés s 
jelenlegi ügyvédjelöltekre is vonatkoznék, te­
hát csak két évvel később lehetnének ezek is 
önálló ügyvédek.

Ez ellen az országban több helyen moz­
galmat indítottak a jelenlegi ügyvédjelöltek. 
Amig a budapesti ügyvédjelöltek helyeslik a 
miniszter által tervezett meghosszabbítást, ad­
dig p'. a székesfehérvári ügyvédi kamara til­
takozik a tervezet ellen.

A nagyváradi ügyvédjelöltek szintén nem 
nézik tétlenül ezt a rájuk nézve rendkívül sé­
relmes tervezetet.

Tegnap délután értekezletet tartottak, Papp 
János elnöklete alatt, amelyen elhatározták, 
hogy a tervezet ellen memorandumot intéznek 
az igarságyminiszterhez, a nagyváradi királyi 
tábla elnökéhez és az ügyvédi kamarához.

Elhatározták, hogy az ügyvédjelöltek orsz. 
egyesületének augusztus 21 én tartandó ülésére 
küldöttséget menesztenek s állást foglalnak 
amellett, hogy a kongresszus is memorandum­
mal járuljon az igazságügyminiszterhez. A moz­
galom sikere érdekében megnyerni óhajtják 
az összes Nagyváradon lakó országos képvi­
selőket.

Az érkezletből a székesfehérvári ügyvédi 
kamarához a következő táviratot intézték:

Ügyvédi kamara

Szekesjekervár.
A nagyváradi ügyvédjelöltek mai gyűlése 

hálásan üdvözli a kamarát, az igazságügymioisz- 
ter sérelmes tervezetével szemben elfoglalt bá­
tor és liberális állásfoglaláséit, igazságos és he­
lyes bírálatáért.

Papp János, elnök.

Autó láz.
Az élesdiek fegyverkeznek.
A modern közlekedési eszközök legfonto­

sabbika az automobil — löviden autó — 
valósággal lázban tartja az egész müveit vilá­
got. Ritka az a mágnás ma már, aki ne volna 
birtokosa egy automobilnak. Praktikus dolog 
az automobil. Nem kell neki sínpár, nem 
kellenek bakterek, nem kell megállania a vég­
állomásokon kívül csak akkor, ha a benzin el­
fogy. Türelmetlen embereknek nagyon jó 
dolog ez a masina. Szinte repülnek vele az 
emberek és épen ez a repülés a baj. Valóságos 
rémei ma már a vidéknek a töf-töfölő masi­
nák. Oly őrületes sebességgel száguldanak ke­
resztül a községeken, hogy szinte hihetetlen.

Hatvan kilométeres sebesség minimális 
valamire való sofőrnek. Mit törődik a gépen 
ülő azzal, hogy útközben embereket üt el, 
állótok vadulnak meg tőle, a fő a sebesség. 
Az országutakon a kocsikba fogott lovak 
mellett elrepülő gép valóságos katasztrófát 

< jelen*. A lovak megbokroskodva ragadják el a

kocsit, tulajdonosával borítják bele az árokba. 
Csonttörés, agyrázkódás, állat pusztulás, kocsi­
törés, az semmi, a fő a sebesség.

Biharmegyíből a vidékről az utóbbi idő­
ben nagyon sok panaszt kaptunk a száguldó 
automobí'ok miatt. Különösen Élesd van ki­
téve az automobil veszedelemnek. Az országút, 
mely a községen vezet kererztül állandóan 
pórzik az autóktól. A gyermekek rémülten 
menekülnek a gép elől.

Tegnap előtt vásár volt ÉlesdeD, zsúfolva 
volt a piac emberekkel s egy sárga automo­
bil, mintha versenypályán lett volna, szágu'dott 
keresztül. Egy szekeret a lovak a közel levő 
üzletbe ragadtak, az emberek egymásután 
keresztülgázolva menekültek a száguldó rém 
elől.

Elesden minden percben veszélyben forog 
az ember élete az automobil miatt. A hatóság 
nem képes védelmet nyújtani a lakossságnak, 
mert az automobil oly gyorsan halad, hogy a 
rajta levő számot egyáltalán, nem képesek meg­
látni. A veszélyben levő élesdiek most el­
határozták, hogy védekezni fognak a száguldó 
rémekkel szemben, oly formán, hogy revo’ver- 
rel fegyverkeznek fel és a meg nem engedett 
sebességgel haladó automobil gummi kerekeibe 
f gnak lőni.

Elvégre a hatóságnak, valamint csak tenni 
kell ennek a tűrhetetlen állapotnak a megváltoz­
tatására. Hiszen van rá eszköze is. Minnek vannak 
ott a község végén a sorompófák, ha még 
ezek előtt sem lehet lehúzni azokat. Az automo­
bilok után ép úgy kell vámot fizetni, mint 
bármily más jármű után. Ha pedig ezt a dijat 
megfizetik, akkor a vámos jegyezze fel a 
gép számát s ha baj történik a sebes haladás 
miatt, vonják kérdőre az autó tulajdonosát és 
büntessék meg kérlelhetetlenül, mert mégis 
csak botrányos dolog, hogy egy-egy automobil 
talán nem is a tulajdonos, hanem a sofőr 
szeszélyéből végig gázoljon három négy vár­
megyén anélkül, hogy valaki kérdőre vonná 
pusztításaiért.

ÚJDONSÁGOK.
P e tő fi.

1849 julius 3l-én tehát 61 évvel ezelőtt 
esett el, vagy tűnt el a fehéregyházi csata­
mezőn a magyar Tyrtens, a szabadság és sze­
relem lánglelkü dalnoka: Petőfi. A halhatatlan­
ság glóriája övezte homlokát még életében s 
halálában beteljesedett a költő jóslata:

»Anyám az álmok nem hazudnak
S takarjon bár a szemfödél,
Dicső neve költő fiadnak,
Anyám, meglásd örökkön él! . . .

Igen, él s élni fog, míg csak magyar lesz 
a földön, sőt az egész müveit világ lelkében is.

Az az emlékoszlop, mely a segesvári ma­
gaslaton Petőfi büszke alakját tartja, impozáns 
méretei dacára is csak halvány másolata annak,

i'i, üzlet!
Rákóczl-ut, Bazár-épület

j üzlet!;

Tisztelettel értesítem a t. vevőközönséget, hogy helyben Rákóczi-ut, Bazár-bérház épületében egy 

diszmü-, játék- és sportáru-üzletet 
milotfam, 1.(1 mirdtnrtn.ü ajándéktárgyak, utazó kellékek, sportcikkek, tajték- és borostyán- 
áiuk, hangszerek, a legtisztább hangú gramopfonok és lemezek gyári raktára, valamint játékszerek, 
a legolcsóbban szerezhetők be. Férfi és női divat, tombola-tárgyak, szerpentin és konfettiből állandó 
nagy raktár. r Teljes tisztelettel
Telcfouszám 130. GÁL FERENC Z.

L j üzlet !
nákóczl-ut. Bazár-épület.

u j üzlet!
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a mely »aecre p rennius«, ércnél maradandóbb 
s amelyet ő maga, a magyar költészet feje­
delme állított magának minden magyar ember 
szivében, lelkében.

Hogy is itta a nagyköltő saját haláláról?

Hogyha én majd meghalok,
Nem lészen kő síromon, <
Egy kis fejla lesz a jel, j
A hova teszik porom.
De ha megkövül a kin.
Mely most elhat telkemig,
Alacsony sírom felett,
Pyramid emelkedik.«

Valóban, a magyar irodalom és költészet 
történetében nincs párja annak a hallatlan 
szenvedésnek, amelyen Petőfi 26 éves koráig, : 
oly korán bekövetkezett haláláig keresztül ment. 
De a test szenvedéseit felülmu ta, legyőzte a 
lélek hatalmas ereje, amely lépésről, lépésre 
vitte őt a halhatatlanság ‘elé . . . Vitte, emelte 
arra a zenithre, ahova oly kevés földi halandó 
jut el.

Apotheosisát még életében elérte. Mint a 
cédrus a törpe ; orókák között, úgy emelke­
dett ő ki a törpe epigonok felett.

A két leghatalmasabb emberi érzésnek, a 
szabadságnak es a szerelemnek volt ő incar- 
nátiója.

»Szabadság, szerelem
E kellő kel nekem« . . .

Most, hogy 61 év után az őt körülvevő 
stimbulomon át visszatekintünk Petőfinek az 
idők által nem elmosódott, hanem még inkább 
megr.övekedett alakjára, szomorúnak, sivárnak 
látjuk a jelent.

»Hol van a kikelet«? A nagy költővé' 
most nem ezt, hanem inkább azt kérdezhetjük, 
hogy »hol van a költészet«? S.’ho’, sehol. De 
igét’, mégis. Néhány, nagyon kevés, erre hiva 
tolt magyar köl-.ő leikéren, szivében és elmé­
jében azonkívül . . . aroukivül ... a secessi- 
onisták táborában.

Secessionist! II j, csak egy ilyen költe­
ményt hallana meg Petőfi, megfordulna szegény 
sírjában s ha kikelne, vagy tüzbe dobná összes 
költeményeit, hogy őt többé költőnek ne ne­
vezzék, vagy szétütne a vásári sec•tssionisták 
között úgy istenigazában, hogy a iákat valóban 
veresnek és a bárányt zöldnek látnák, Mert 
bizony a secessionismus a költészetben nem­
csak az igazi kökészettő', hanem a jó ízlés, a 
tiszt i ész és erkölcstől való el.ávclodás is.

(y)

* Személyi hírek. Dr Karácsonyi János, 
prépostkanoaok, a Magy. Tudományos Aka­
démia rendes tagja, ki egyik készülő újabb 
nagy munkájához a zágrábi levéltárakban l u- 
tatásokat végzett, tegnap este a gyorsvonattal 
hazaérkezett. — Dr Gerő Sándor, a tüdőbete­
gek szanatóriumának főorvosa, néhány he’i 
üdülésre elutazott Nagyváradról. — Dr Sar- 
kadi Lajos kereskedni ni és iparkamarai titkár 

szabadságidejét megkezdte s a Lydóra utazott. 
— Mayr Sándor, a Közgazdasági Bank r. t. 
vezérigazgatója tegnap szabadságáról visszatért 
s az intézet vezetését átvette.

♦ Plábinosi kinevezés Barabás György 
várad-ulaszi káplánt, gróf Wenckheim Frigyes 
kegyúri bemutatása alapján Fetser Antal fel­
szentelt püspök, káptalani helynök ujkigfósi 
plébánossá nevezte li; Haszay Gyula ujkigyósi 
adminsztrátort pedig a várad olaszi plébániához 
káplánnak rendelte.

* A városi nyomtatványok ügyé­
ben elrendelt vizsgálat a Nagyvárad 
város részére szükséges nyomtatványok szállí­
tása körül állítólag elkövetett visszaélések 
ügyében tudvalevői g a törvényhatóság vizsgá­
latot lendelt el s ennek megejtésére a városi 
tanács dr Adorján Emil, Déri János, dr Mos 
kovits József é Fényes Manó törvényhatósági 
bizottsági tagokat küldte ki. Dr Moskovits Jó­
zsef és Fényes Manó azonban nem fogadták 
el a megbízást s ezek helyett a oolgárm■•«tér 
helyettes Kepes L. Aliklós és dr Popper Ákos 
törvényhatósági bizottsági tagokat küldte ki a 
vizsgálatot teljesítő bizottsága. Tegnap dél­
utánra volt a bizottság összehiva, azonban a 
tagok közül c-.ak kettő jelent meg, s így a 
bizottság nem kezdhette meg működését.

* A nagyváradi tanítók korpótléka 
én a miniszter. A f. évi január havi köz­
gyűlésen Nagyvárad vá'os törvényhatósága el 
határozta, hogy a községi polgári iskolák 
tanítói és tanítónőinek 5-öd éves korpótlékát 
visszamenőleg 209 koronára emelt", továbbá a 
polgári leányiskola kézimunka tanítónője ré­
szére 1909. január 1 tői évi 400 korona sze­
mélyi pótlékot ad. A közgyü'és ezen határozatát 
Déri János és Balog!) Döme töivényhatósági 
tagok megfelebbeztek. A belügyminiszter érte- 
■iti a várost, hogy ezen határoza’okat rém 
hagyja jóvá, rr.ert így magasabb fizetésük 
lenne, mint az állami polgári iskolai tanítóknak. 
Ha azonban ragaszkodik határozatához a vá­
ros, ezé^a összegeket levonja az államsegélyből. 
Az iskolaszék! jegyző400 korona személyi pót 
léká- sem hagyja jóvá a miniszter, mert ez az 
állás nem rendszeres s a nyugdíjjogosultságot 
sem szerezheti meg. Ha H. Fekete Pé er az 
1909/1910. tanév végéig rendis tmitói műkő 
désre nem alkalmaztatott, a nyugdijjogosultak 
közül törli.

Szives tudomására hozzuk, hogy Nagyváradon | 

s (Nagy Sáhdor-ulcza 2. szám alatt) egy a mai kor i 
I igényeinek teljesen megfelelő amerikai férfi szabó I 
| üzletel nyitottunk. Amennyiben alkalmunk volt az | 
j első amerikai szabászati akadémián nyert kitüntető 
I oklevelet megnyerni a modern szabászat minden leg- 

I I újabb vívmányaiból. Pontos kiszolgálásért kezeskedik.
Szives pártfogását kérve tiszteletiéi:

HÄBER ÉS TÁRSA, 
amerikai férfiszabók

I I 344 Nagyvárad.
I I

*A piaci kiskereskedők felebbe 
zése. A piaci áru ktskeresk-dő.< évtizedek óta 
mind m panasz nélkül fizették hetivásárok al­
kalmával a piaci helypénzh A szabályrendelet 
módosítása alkalmával vetették fel egyes tör­
vényhatósági bizottsági tagok, hogy ha a hely­
beli iparosok nem kötelesek helypínzt fizetni, 
a piaci kiskereskedők is mentessenek fel ez 
alól, vagy az iparosoktól is szedjenek kövezet­
vámot. A közgyűlés azonban azon helyes állás­

pontra helyezkedett, hogy a piaci kiskeres­
kedők és a kisiparosok nem vehetők egy­
forma elbírálás alá s így a piaci kiskereskedő­
ket nem ment» t ék fel a helypénz fizetése aló1. 
Ez ellen néhány törvényhatósági bizottsági tag 
felebbezett. Addig bolygatták ezt a kérdést, 
mig a kiskereskedők is ta'pra állottak s teg­
nap már beadta a piaci árukiskereskedők egye­
sülete a felebbezéít, amelyben szintén a hely­
pénz elengedését kérték, mert 2—300 család 
tönkre megy s ehariá->u< a városi tanács nya­
kába szakad s éhhalálnak tesznek kitéve. Azt 
hisszük, ezt a merész állítást még az illetők 
maguk sem hiszik. Eddig is fizették a csekély 
helypénzt s még sem halt éhen egy sem.

Q .......... ....^..9

Moskovits „anatómiai“ cipők
: : a legjobbak. : : |
Kaphatók ■ Gyár épület Kossuth-utca 5. í 
: : és Rákóczi-ut Bazár épület : :

6 ö
* A lovaglás vége. B daár János 12 

éves hu tegnap délelőtt az atyja lovász lova 
golt. A lovaglást megkívánta tőle játszótárs , 
Milicz D-zső 7 éves fitucska és addig rimán- 
kodott neki, mig as megengedte, hogy Miücz 
Dezső felülhessen a ló hátára, az ő háta möge. 
Lovaglás közben azonban Milicz D tzső leesett 
és bal aisókarját eltörte. A kis fiút sérülésével 
beszállították a biharmegyei közkórházba.

* Mikor «oroznak? A sorozás előmun­
kálatai teljesen elkészültek s a miniszter ed­
digi utasításai alapján már előbb julius végén 
később augusztus elsején kezdték volna meg a 
sorozásokat. A honvédelmi minisztertől tegnap 
i-mét rend-let érkezett az alispánhoz. Eszi ríni 
a sorozásokat augusztus 8 án kell megkezd ni 
és szeptemb-r 30 ig kell befejezni. Az előállí­
tásra kötetes legényeket augusztus 8 á<a idézik 
be az illető sorozó tiszt iselőtr, a sorozást azon­
ban mind ddig nem kezdik meg, mig eire a 
honvédelmi minisztertől távirati utasítás nem 
érkezik.

* Csendélet a Csesatívőmenházban. 
A napokban megír uk, hogy a Csesztivómen- 
házban Kovács Kálmán megverte Stets ner 
Károly nagybeteg menházbeli tagot s e miatt 
Stet'.ner feljelentést tett Kovács elten. Mmt

; értesülünk a bíróság Kovács Kálmánt a vád 
’ alól felmentette, mire Kovács rágalmazás miatt 
■ emelt visszonvádat a feljelentő ellen. A tárgya­

lás során ugyanis Stettner panasza nem nyert 
Leigazolást.

* A Szacsvay-utcai villamosvasút 
I megnyitása. A nagyvárad városi vasút 
1 Szacsvay u cai villamos vasúti vonalán ma

vasárnap megnyílik a forgatom. A miniszteti 
kiküldött elnöklete atett tegnap, szombaton 
délelőtt tartották meg az új villamosvzsutvo- 
nal mütanrendöri bejárását, amelyen a városi 
tanács tagjai is jelen voltak. Bejárták az uj vo­
nalat s felvették a jegyzőkönyvet, amely sze­
rint mindent megfelelőm, rendben találtak. A 
minisz er kiküldöttje a vasútvonal üzembe he-

Főlisztsleitdö Papság figyelmébe
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lyezésére az engedélyt megadta. Erre vonat­
kozólag a Nagyvárad városi vasút igazgatósága 
a következő értesítést adta ki: Nagyváradi vá­
rosi vasút üzletigazgatósága ez utón adja a t. 
közönség tudomására, hogy a Szacsvay-utca— 
S'arvas sor - Gilányi utca és Bánya-soron a 
villamos vesuti személy forgalmat julius 30 án 
a kereskedelemügyi miniszter ur kiküldöttje, a 
megtartott mütaurendőri bejárás alkalmával 
megnyitódnak nyilvánította. Eszerint a villa­
mos személykocsijaink julius 31-től kezdve a 
fennebb jelzett útvonalon is fognak közle­
kedni. A nagyváradi városi vasút üzletigaz­
gatója.

* Árlejtés a kórházi cikkek részére, 
A kórház részére szükséges cikkek szállítása 
ügyében tegnap tartották meg a vármegyén az 
árlejtést. Az árlejtésen szokatlanul nagy érdek­
lődés nyilvánít meg, aminek az az oka, hogy 
az árlejtés 6 évre szólott és igy az építendő 
uj közkórház részére is vonatkozott. Az árlej­
tésen Wailner Ödön dr megyei főügyész el­
nökölt. A beadott ajánlatok közül legelőnyö­
sebbek voltak:

Weinberger Hermann a tejszállitásra, kó- 
kuszzsirra a Hungária r. t„ a sörre Salamon 
Benedek, vasnemüekre Kohn Adolf, szóda­
vízre Schwartz Farkas, ágy és fehérnemüekre 
Kuriüoder és Ehrenfeld utóda, tűzifa Koriander 
és Ehrenfeld utóda, kőszén B'ódy Samu, fü- 
szr, főzelék és lisztnemek szállítására Popper 
József, kenyér és pékárukra Deitisch Beniamin. 
A többi még szükséges cikkekre beadott aján­
latok között oly kevés eltérés van, hogy azok 
között még kü'önbséget nem lehetett meg­
ítélni, miért is azokat át fogják tanulmányozni.

* Az altisztek alkalmazása. Ä hon­
védelmi miniszterek mindent elkövettek, hogy 
az igényjogosult altiszteknek ahova csak lehet 
a polgári életben állást szerezzenek. A minisz­
ter rendeletére ahol csak lehetett alkalmazták 
is az altiszteket. Most azonban csaknem min-

böző külső behatásoknak és ezek zavarólag 
hatnak, azonban az csak kis részben akadályozza 
a beszélgetéseket. A legtöbb rosszul hallható 
beszéd oka ez illető vidéki állomás kezelőnője, 
aminek szintén meg van a természetes oka. 
Az eldugott telefonon nagyon kevés beszél­
getés történik Nagyváradról. A telefonnál ülő 
hölgyike, mert niszen ő is csak nő roppant 
kiváncsi a beszélgetésre, állandóan figyeli a 
beszélgetést, ami igen gyengíti a beszéd erős­
ségét. Első ok tehát a kíváncsiság. A másik 
az, hogy a kezdő és a teendőjével még tiszti 
ban nem lévő nő rosszul kapcsol. Ezek azon 
ban már mind olyan hibák, amelyeken az 
igazgatóság könnyen segíthet. Ezeket a vidéki 
hölgyeket azonban ne, hogy figyelmeztetni merje 
valamelyik érdekeit 
rendszer utasításban 
hogy ez a panasz 
nagyon sok ügyes vidéki telefon 
mint például a szalárdi, <‘ 
olyan is. mint például a magyarcsékei.

'8

lét, mert akkor durva 
részesül Hangoztatjuk, 
se általános, mert van 

kezelő nő is 
de nagyon sok az

CZAPFÁLVIJÓZSEF
mázoló, épalet és butorfeitö

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u. tn.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást Vidéki 
megrendeléseket a legpontosabban készítek.

Tisztelettel
Czapfaivi József.358

tSÖHElDjaEIS

* Csináljanak nótörvényt Az ut porá­
tól csaknem teljesen befedve, a melegségtől el­
tikkadva, fáradtan mint aki 9 kilométert tesz 
meg gyalog, állított be a eséffai fősz rlgabiróhoz a 
napokban Gsikortás Vazul bi .ácci atyafi. A poros, 
fáradt bácsi a múlt évi esőzéseken kezdte a be­
szédet és az idei csizmatalpaláson végezte. Majd 
mikor a főszolgabíró türelmetlenkedni kezdett, az 
atyafi az idei termésre terelte a besziid fonalát és 
a sóadókra tért át. Hosszú kerü'getés után nagy-

* Találtak egv a^any karkötőt. Igazolt tu­
lajdonosa átveheti a rendőrkapitányi hivatal 
bűnügyi ositáyáaál.

x Uj fogtechnikai laboratórium. 25 
évi gyakorlat a fogtechnika minden ágába t ! 12 
évig Nagyváradon működtem Heiman fogorvos­
nál mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát arany vagy kaucmkban, szájpadlás nélkül, 
ízléses és szolid kivitelben, olcsó árak mellett. 
Kérve a n. é. közönség támogatását, vagyok 
tisztelettel Wendelburg Miksa fogtechnikus 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11. szám. 75

Friedländer I. Izsó

angol divat-szabó
Nagyvárad, Szt János utcza.

X Olvassa el kérem! Ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wolfram négőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényt! égők t al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolf ramm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bemer tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44

* Borsalino, Pichler és angol kalap 
nyári Itjdonságok REICHARD ÁRUHÁ- 
.ZAJSA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók. 40

A legszebb

nyári újdonságok megérkeztek
Spreng Testvérek

den hatóság meggyőződött róla, hogy az al­
tiszteket legjobb esetben is csak szolgának 
lehet használni, mett irodai munkára alkalmat­
lanok. Legutóbb ily irányú felterjesztést tett a 
postaigazgatóság is a miniszterhez. Ezt a fel- | 
terjesztést követte a vármegye, most pedig ■ 
mozgalom indult meg Tolnavármegye részéről 
hogy az altiszteket törvényhatóságoknál egy­
általán ne alkalmazzák. Hogy azonban az igéoy 
jogosuk altisztek mégis találjanak maguknak a 
polgári életben is foglalkozást Tolnavármegye 
azt javasolja a honvédelmi miniszternek, hogy 
létesítsenek a katonaságnál o'yan javadalma­
it1 kezelői állásokat mint a polgári életben 
van s azokat töltsék be altisztekkel. A tolnai 
felterjesztés Bibarmegyébez is megérkezett, 
ahol már előzőleg kijelentették, hogy az altisztek 
nem kellenek.

nehezen kinyögte Csikortas h 3: Bikácson a 
zsidó egy krajcárral drágábban adja kilóját a sónak 
mint más, ezért kéri a főszolgabírót, hogy hozzon 
sótörvényt, mert ez türhetet'en állapot.

—- Hát aztán báiyám, hány kilométerről jött 
most le?

— Kilenc kilométerről és ugyan annyi mig 
vissza megyek. Összesen 18.

— Es aztán hány kiló sót vásárol egy 
évben ?

— Mikor hogy. Van úgy sok évben, hogy 
12 kilót is veszek, de rendesen kell vagy 8 
kiló Hiszen nem is azir jöttem én, hanem mert 
kevés a napszám, oszt még a só is drágább le­
gyen, e rná sok. Nekem törvény kell a sóról.

— Jó, jó barátom menjen a sóhivajalba, 
addig pedig vegye a másik zsidótól a sót az egy 
krajcárral olcsóbban adja.

— De mikor ez a régibb ebbe csak jobban 
vagyok bizalom erányába. Oszt hun van az a 
sóbivafal, mert Jattom a szegény embernek soha 
nincs igaza.

zöldfa-utezai czípö, kalap és undivet áruházába.
F ríi fehérmmüek, czipők, ka a- 
pok, nya-kendők, gallérok, haris­
nyák, esőernyők és séiabotok a 

legnagyobb választékban

Szolid kiszolgálás. Olcsó árak

* Panaszok a vidéki telefon, ellen, 
ellen oly sok alaptalanA helybeli telefon ellen oly sok alaptalan 

panasz hangzott már el az utóbbi időben, hogy 
e’ a téma már kezd .... ....... ... .....
lehet azonban e panaszokat általában 
a napcsendről, mert amilyen 
meln.-.k a központi telefon kezelők, 
alapos panasz van a vidéki állomásuk 
■’jp mint nap hifijük a panaszokat és ............ 
bennünket, hogy hozzuk nyilvánosságra azokat. 
A pai aszok itt nem általánosak. Csak egyes 

is falucskák állomásai ellen irányulnak azok. 
■’ i gtöbb vidéki kis állomással tartó beszélge- 
!<-s a'att állandóan zavarják az embert. Sőt ritka 

mikor tisztán lehetne érteni valamelyik ilyen
1 oís beszédét. Tény az, hogy a vidéki 
/(>üaiak vannak legjobban exponálva a külön-

malmassá lenni. Nem 
levenni 

elismerést érde- 
oly sok 

ellen, 
kérnek

* Lopás a vonaton. Birnfeld Mózes 
utazó jelentést t űt a rendőrség-e, nogy tegnap 
előtt Szerencs és Nyíregyháza közötti vonalon 
ismeretlen t tt< s, alvás közben sárgabőr pénz­
tárcáját ellopta. A tárcában 100 korona pénz, 
egy ipnrigazolvány és egy igazolójegy volt. A 
rendőrség a nyomozást folyamatba tette.

* Szerencsétlenség a gyárban. Fó- 
ris Gábor fűtő Mzskovits Adolf es fiai szesz­
gyárában do'gozott. T gmp az egyik vizka- 
zánba forró viz-1 akait a gőzszivattyu segítsé­
gével benyomtatni, a likőr a cső kiszakadt, s 
az kiörniő foró viz, a baí arcát és a a bal vál­
lát lefoiiüzta. Fóris Gábort 20 napon belül 
gyógiuó sérülésévé! beszállították az izr. kór­
házba.

x Lenkei Zaigmond hirdető irodája. 
A magyar sajtó így régi, ismert munkása, Lenkei 
Zsijjmond ki évik hosszú sora óta áll a sajtó 
szolgálatában, uj ágvállalatát hirdető osztállyal 
bővítette ki. Ismerve L-nkei tapasztalatait ós 
szakértelmét, bizonyé«, hogy munkássága e tér. n 
is előny re válik a magyar ipar és kt t skedelr- - 
nek, melynek sok hasznos szolgálatot fog tenni 
eme uj vállalat. Az uj hirdetési iroda vidéki 
osztályát Klein S mon vezeti, ki hosszú idei.' 
állott egy nagy fővárosi hirdetési iroda vidéki 
osztályának élén. Ezúton is kéri az uj iroda 
mindazokat, kik a bel- és külföldön hirdetni 
szándékoznak, forduljanak hozzá biza'ommal fel­
világosításért. — Az uj iroda címe; Budapest, 

j VII, Rózsa utca 8. sz. Telefon 176—09.

x A Lloyd kávéház kényelmes nyári 
helyiségében jubus hó 31-én és augusztus hó 
1., 2. és 3-án a következő pompás mozgófény­
képek lesznek bemutatva: 1. Sas tojás. 2. 
Kolumbus Kristóf. 3. Veszélyben a becsület. 4. 
Üveg ipar. 5. Siam. 6. So'.; hűhó a burgonyáért. 
7. Szőnyegkereskedő viszontagsága. 8. Halley 
üstökös. Belépti dij nincs. Kezdete este 9 óra 
kor. Kitűnő italokról és ételekről gondoskodva 
van. A n. é. közönség szives pártfogását kéri 

j Hartstein és őrlei kávéhoz tulajdonosok..
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BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

bútorgyárában

KÖZGAZDAS;
Budapesti tőzsdetudósítások.

Budapest, julius 30.

Értéktőzsde.

Kérdezzük meg a háziorvost !

A

: d. e

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ

* Csak
•* Csak 

közlekedik.

Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u.7.

<1. u. d. u., este | este

■
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MULATSÁG.

?ÁV ÍRATÓ

-

Heti műsor
Vasárnap: d. u. Liliom, ese Tatárjárás 

(Hajnal György bucsuíellépte.)
Hétfőn: Pálinka. (Népdráma, Bihari Ákos 

vendégfelléptével. Utolsó előadás, a karszemély­
zet jutalomjátéka.)

Sinkó Gizi búcsúja A Szigligeti szín­
ház naivája búcsúzott tegnap. A naiva szerep­
köre egyike a legnevezetesebbeknek Nagyvá­
radon. Olyan elődök után, mint Berlányi Vauda 
és Szohner Olga, bárkinek nehéz lett volna a 
helyét megállani s ezt a két kiváló tehetségű 
művésznőt feledtetni. Sinkó Gizi nem feledtette 
őket, de a helyét kifogástalanul megállotta. 
Minden szerepébe tudott valami eredeti egyén­
vonást vinni s mindenikben érvényre jutatta 
saját egyéniségét. Egy évi nagyváradi műkői 
déséhez csak kellemes sikerek emléke fűződik 
s épp azért a közönség őszinte sajnálkozással 
veszi távozását. Ennek adtak kifejezést a >Bu- 
ridán szamara« tegnapi előadásánál, a mikor a 
távozó művésznőt elhalmozták a szeretet meg­
nyilvánulásával. Őszintén óhajtjuk Sinkó Gizi­
nek további művészi pályáján még szebb sike­
reket, még értékesebb babérokat, melyekre 
tehetségeivel és igyekvéseivel rá is szolgál.

Anna-bál a Félix-fürdöben. A hagyo­
mányos Anna-bál tegnap volt megtartva a 
Félix-íürdőben. Nagyváradról igen szép közön­
ség ment ki ez alkalomból és egy jól eltöltött 
este emlékével távozott mindenki haza. A 
Félix-fürdő árnyas, ózondus levegőjű erdejében 
már a kora délutáni órákban élénk volt az 
élet. A fürdő parkjában este 7 órakor virág- 
és konfetticsata volt. A mulatság azonban tető­
pontját az esteli táncban érte el. A talp alá 
valót Egri Balog Gábor hires cigányzenekara 
szolgáltatta. A kitünően sikerült mulatságért 
elsősorban Komzsik Alajost, a fürdü áldozat­
kész bérlőjét illeti elismerés, aki kitűnő életek­
ről és italokról gondoskodott.

Gyilkos kazánrobbanás 
a beocsini cementgyárban

Újvidék, julius 30. A beocsini ce­
mentgyárból az újvidéki rendőrkapitány­
hoz ma délben jelentés érkezett, mely 
szerint a cemetgyárban kazánrobbanás 
történt, amelynek sebesültjei részére sür­
gős orvosi segélyt kérnek. A főkapitány 
intézkedésére hat orvos teljes felszere­
léssel azonnal a helyszínére ment. 4A 
robbanásnak öt halottja van. A kazán­
házban egyik kazán rémes detonációval 
felrobbant és a mellette dolgozó mnn- 
kásokal maga alá temette. Hét munkás 
állapota reménytelen és többnek sérülése 
lése súlyos. Sebesültek számát még nem 
állapították meg.

Lángban álló erdő, leégett falu.
Bukarest, julius 30. Crajova kö­

zelében egy kis helység tegnap porrá 
égett. Egyetlen egy ház sem maradi

meg. A lakosság földönfutóvá lett. Sok 
asszony megőrült. A nagy szélben ki­
gyulladt az erdő s még ma is lángok­
ban áll.

Ep gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben száj padlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 

nevű

Fogni OIbíiii ében 
o«Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth u. 2.
(Fekete Sassal szemben).

tüdő, légzö-szervek. gyomor, köhögés, rekedtségnél 
orvosilag ajánlva.

Gyermekjátékok, díszműáruk, sport­
cikkek, szerpentin, konfetti, ajándék 
és tombola tárgyak, a legtisztább 
hangú gramopfonok és lemezek 
gyári raktára. A legolcsóbb árban 
szerezhetők be

Gál Ferencz 
díszműáru kereskedésében, Nagyvárad. 
Rákóczl-ut Bazár épület.

bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.
ünnep- és vasárnapokon szeptember 15-ig

Nagyvárad ind. 7 50 9 50 2 lőj 4 50:
*

6 40 9 13
V.-Velence » 8 00 10 00 2 201 5 00! 6 50 9 27
Rontó 8 16 10 16 2 361 5 16 7 06 9 48
Püspökfürdü érk. 8 21 10 21 2 411 5 21| 7 U| 9 48

PÜSPÖKFÜRDÖ-NAGYVÁRAD

Püspökfürdő 
Rontó

ind.
>

8 59
9 04

10 50
11 04

3 19
3 24

5 59;
6 04!

* 1 < ♦
7 49 10 82
7 54)10 37

V.-Velence » 9 17 11 19 3 871 6 17 8 07 10 50
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 47 6 271 8 171 11 Ou

NAGYVÁRAD -FÉLIX FÜRDŐ.
|| d. e. | d. e. d. e. d. U. este este

Nagyvárad ind. 8 00
*

10 00 2 20 5 00 6 50 ‘ **
9 27

V.-Velence > 8 10 10 10 2 30 5 10 7 02 9 37
Rontó 8 16 10 26 2 46 5 26 7 16 9 53
Félix-fürdő érk. 8 83 10 33 2 53 5 33 7 23 10 00

FÉLIX FÜRDŐ -NAGYVÁRAD c

Félix-fürdő ind. 8 40 10 40 3 00 5 40 7 30
* «

10 13
Fontó » 8 47 10 47 3 07 5 47 7 37 10 20
V.-Velence > 9 00 11 09 3 20 6 00 7 50 10 37
Nagyvárad érk. 9 10 11 19 3 30 6 10 8 00 10 47

Nag 
ujonnai 
állásra

Mind 
avadai 

és 700
Csa 

lözszol 
oklevelt 
egyik á 
tőségéh 
okle Vi 1< 
Városi 
vizmüv 
különös

A I 
ros pol 
Hlntky 
évi sze 
órájáig 
kérvém 
ikérvém 
oklevél!

A gabonatőzsde.
50 kilogramonkint.

Búza októberre — — — 9 32
Rozs októberre — — — 7.03
Zab októberre — — — 716
Tengeri júliusra — — — 5.65

Irányzat: Lebonyolít, lanyha.

Irányzat: Csendes, kevés üzlet.

Magyar hitel — — — 855'—
Osztrák hitel — — 671.50
4°/0-os koronajáradék — ....—■ 92- -
Államvasut — —— — 740.—
Jelzálogbank — — — 489.—
Leszámítoló bank — — 573-50
Hazai Bank — — — 314-—
Kereskedelmi részv. ——— — 750 —
Rimpmurányi — ——— — 694 —
Salgótarjáni — — —- 638.—
Közúti vasút •— — 734- -
Városi villamos— — — 380 —
Adria — — — — 531 50

powsiaT
= és azok petéit

egyedül a szabadalmazott Mat­
tamé gázfejlesztő módszer alap­
ján lehet teljesen és alaposan ki­
irtani, melyért 1 évi felelősséget 
vállalok, meghívásra azonnal 

S bárhol személyesen megjelenek. 

DÁVID BERN AT szobafestő, Szt. János- 
utca 28. sz. Telefon szám 924

a leg<ö 
jgyi és 
mosd 
h naszi 
■ .Endli 
és már 
„iddé 
és fűn 
toalett 
; L'J H

lötelesi 
zonvitv

ujonnai 
leiben 
osztály: 
pályáz;

Az 
kezdő 
bői áll.

Ez 
és a ki 
séges 
egyéne!

A ] 
ros po 
vény li a 
szepter 
jóig jy 
vények 
A kért 
sokét i 
hlukré 
nyujtai

Na
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A v<*d' gér
1069 tv.
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Vasúti, állomása Belényes, a 
honnan gr ndozott gyönyörű ul vezet 

a fürdőhelyre.

s
n.

„SERPULIT“
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s épségéi bihari havason 
; a tét gerszine fölött.

erre az állásra 
is pályázhatik. 

továbbá városi 
tervezésében és

Kellemes vendégszobák 2 koronáiéi föllel
Nap! étkére« 5 kor<»na, gyermekek 
és cselédek 2 korona 50 fillér.

Fürcöárak mérsékeltek.

. Bihari wi

; Főszezon julius t-töl augusztus 31-ig. I
i Utószezon szeptember t-ótöl 15-ig. J
8 'm«w< i: ii.in:mwiw»i.n <»■min.ni.11 íi1,111» <HW"» i hu E —<

R ndKivül vjógyhatás a légzőszervek n— Bí 
tegségeínél; az anyai-csere fokosába. Ef 
vágyat emelj, álmatlanságot megszünteti. H|

A, '<■!
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(,.Endlich rein")
a legtökéletesebb ée legmeszebb méné egészség- 
igyi ée kozmetikus követelményeknek megfelelő 
mosdópép. Dobozban,tubueban.Fogpaszt&nak

Használható. (Törv. védve.) A .Végre tiszta- 
Endlich rein“) jó hatással van a bőrre, élénkíti, 
. már rövid idei használat után lággyá és gyön- 
<ddé teszi. Használatban olcsó, mint mosdó- 

f ürdószappan tölülmulhatatlan, az előkelő
. y,.tt ászt Inak és a családnak is ideális hasz- 

Tubusban csomagolva orvosnak, 
utazónak és sportember­
nek különösen ajánlható. ' '70 9 
VeoyészeHovár: Bucher, Wien

I. niuimelptortaasse 17.
Kapható drogériákban, 
gyógyszert árakban éa 

illatszerüzletekben.

Hirdetmény.
Nagyvárad város mérnöki hivatalánál 

újonnan szervezett két városi mérnöki 
állásra pályázatot hirdetek.

Mindkét városi mérnöki állás jelenlegi 
javadalmazása 3600 korona törzsfizetés 
és 700 korona lakáspénzből áll.

Csak magyar honpolgárok és mérnöki 
közszolgálatra törvényszerűen képesített 
okleveles mérnökök pályázhatnak. — Az 
egyik állás a városi vízmüvek üzemveze­
tőségéhez szerveztélvén, 
okleveles gépészmérnök 
Városi közszolgálatban, 
vízmüvek és csatornák 
különösen ilyen közmüvek építésében jártás 
pályázók előnyben részesülnek.

A pályázati kérvények Nagyvárad vá­
ros polgármesteri hivatalánál, méltóságos 
Hlatky Endre főisp in úrhoz címezve, folyó 
évi szeptember hó 1. napjának déli 12 
órájáig nyújtandók be. — Később érkező 
kérvények figyelembe nem vehetők. — A 
kérvény kapcsán a pályázók képesilésöket 
oklevéllel és egészségi áll potukat köz­
halósági orvosi bizonyítvánnyal igazolni 
Kötelesek. Esetleges gyakorlatukról a bi­
zonyítványok szintén melléklendők.

Nagyvárad, 1910. jubus 29-én.
Bordé Ferencz,

polgármester h.

Híröshnény.
Nagyvárad város mérnöki hivatalánál 

újonnan szervezett, a szerv, szab, rende­
letben a segédszemélyzet táblázatának I 
osztályába beiktatott könyvvezetői állásra 
pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása évi 2100 kor 
kezdő törzsfizetés és 600 kor. lakáspénz 
bő! áll.

Ez állásra csak magyar állampolgárok 
és a könyvvezetői állás elnyeréséhez szük­
séges államszámviteltani vizsgával bíró 
egyének pályázhatnak.

A pá yázalt kérvények Nagyvárad vá­
ros polgármesteri hivatalánál a város tör­
vényhatósági bizottságához címezve f. év 
szeptember hó 3. napjának d. e. 1. órá­
idig nyújtandók be, később érkező kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak. 
A kérvény kapcsán a pályázók képesítő- 
sokét igazoló oklevelüket, esetleg gyakor­
sukról kiállított bizonyít ványai kát be 
hajtani tartoznak.

Nagyvárad, 1910 julius hó 28.
Bordé Ferenc

polgármester h.
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Házigomba ellen 
egyetlen elismert biztos szer a 
Kiváló szhkfértiiik, a bel- és 
külföldi sajtó áltál ajánlva 
számtalan esetben k tűnőén 
bevélt a .... . 
hatása biztos, házigombát öl, 
házigomba ellen véd, emel- 

ü lett a .................................
H rendkívül olcsó. ZZZZZ 
|| Felvilágosítást szóval s Írásban ad a

SERPULIT R.-T
Budapest, VI. Teréz-körut 38. sz.

Telefon 80—81.
Prospektus ingyen és bérmen íve.

„SERPULIT“ S

Kívánóira prospektust küld az igaz-

Állami ielihiyelet alatt álló

gimnáziumi, reáliskolai, felső kereskedelmi és polgári iskolai tanulok 
részére Egyenkinti tanítás nevelőtanárok vjzatise es ellenőrzése mellett.

Szigorít korrepetálás és naponkéntiké hallgatás a feladott leckékből 

Az állítás, tan- és nevelés dija egy tanévre 800 korona. 
Az intézet a város legegészségesebb helyén fekszik közel a tanintézethez. — Izraelita 
növendékek kívánatra szigorúan rituális ellátásban is részesülnek. — Bő tájékoztatót kívánatra 

küld az intézet tulajdonosa és igazgatója, kivel értekezni lehet naponként 9—12-ig.
Nagyvárad, június hó 18. 356 Dénes Pál,
Tisza Kálmín-tér 9. SZ. intézettulajdonos és igazgató.

Drezdai Motorgyár R-Társ.
Németország egyik leürédibb és egnagyobb 

motorgyára.

Szállít szakkörökben elismert 
legjobb gyártmányú benzin-, 
nyersolaj-, gáz- ős petróleum- 

motorokat és locomohilokat 
valamint szívó g á z inó t oroka t.

! ! Meglepő újdonság ! !
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 
a tényleges lóerő óránként csak 
körűoeitii 1 fillérbe késül.
»muiammm«*x» Főképviselet; vw.rtír KijrutmoBn

Gellert 1 gnác és Tsa
Budapest, Teréz-körut 41, Telefon 12-91.

Legmesszebbmenő jótállás. — 
Kedvező fizetési főtételek

8&-JW XSXX.

Van szer ne sem a. nagyérdemű közön­
ség szives tudomására hozni, hogy a 
Rákóczi-uti Orsolya-zárda alatt uj 
üveg, porcelláh és konyhafetorelásl, 
kinái-ezüst, alpakka-aru és Ismpa- 
zzzzz. raktárt nyitottam, zzz 
Mely í rakat óriási választékban 
igen előnyős áron bocsájtom a 

é. közönség rendelkezésére.
tblvéllolok e szals ma isa vágó épü­
leti! tegezéit és k épkeretezést. Kész 
ablakokban nagy raktárt tartok. 
A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérem. Tisztelettel
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Villamos és műszaki felszerelési vállalat.
NAGYVÁRAI), RAKOCZY-UT 5. Telefon és iuterurbán »14.

A Magyar Siemens Schuckert Müvek képviselete ü Tantallámpák gyári raktára.
Elektro és gépészmérnöki iroda.

Elvállal mindennemű villamvilágitási és erőátviteli munkálatokat, ivlámpák ke­
zelését, szénpálcák szállítását. Telefon, Telegraf és villámhárító berendezéseket

Raktáron tart modern és ízléses villamos csillárokat izzóiéin-

87

■ N_____

■ A;

u

?á

(Vf

pákát fűtő- és főzőkészülékeket, motorokat és szellőztetőket.
——— Szabadalmak kidolgozása és értékesítése. ——
Ertsey Zoltán Reichel Henrik

kereste. vezető. gépész ős elektro mérnök,

Nagyváradi
111

Gyógyintézet 
Fogorvosi és gyógyfogtechnikai 
= ambulatoi ium == 
RÁKÓCZY-UT 5. SZ.

r Vkenyérgyár
a 15 ’ ..   r ii

'.CM

ó

Telefon: 949. li

Telefon 752,

Orvostudományi alapon való kezelése 
az ember kütsejeivel. Arc és szépség 
ápolás. Pattanásos, szemölcsös, szeplős, 
máj foltos stb. arcoknak gyógyítása s ezen 
szépséghibák elmulasztása. Az elcsúfító 
arcszőrök gyökeres eltávolítása. Hajhullás 
kezelése. Villanyos vibrátiós arc és fej- 
massage, villamos kékfény. Röntgen- 
és paraffin kezelések. Az intézet a leg­

modernebb gépekkel van felszerelve.

Fájós fogak gyógyítása, 
fájdalornnélkűli foghúzások, porcellán-, 
arany- stb. plombák, csapos fogak, arany 
fogkoronák, lemeznélküli singfogsorok stb.

Rendelés 9..5-ig.
Az összes kitűnő hatású, de ártalmatlan 
kozmetikus gyógyszerek az intézetben be­
szerezhetők. Discrét postai szállítás utján is.

Dr. Halász Andor. 170
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Hirdetések felvétet 
nek e lap kiadóhiva 
tálában.

Tisztelettel értesítjük Nagyvárad város 
t. közönségét, hogy a vidéken sehol nem 
látható, óriási kiterjedésű, villanyerőre be­
rendezett Első nagyváradi 

kenyérgyár 
gyártmányai a következő árak mellett 

árusittatnak:
1 kg. fehér kenyér 36 f., félbarna 30 f., 
barna 25 f., tiszta rozs kenyér 28 fillér.

Az első nagyváradi Vonvarnwgr 
null J Öl y J ul 

minden időben friss, ízletes termékei 
következő helyeken kaphatók;

Blau F. Sándor Bodega, Nagypiacztér.
Balázs Mártonná kereskedő, Sztaroveszky-u. 
Fellner József csemege-üzlet, Szarvas-sor. 
Feuer Bertalan kereskedő, Fő-utcza.
Fülöp Lipótné kereskedő, Csengeri-utcza.
Grósz Izidor kereskedő, Körözs-utcza.
Grünvald Mórné és Társa kereskedő, Ko- 

lozsvári-utcza.
Jakobovits Adolf kereskedő, Kolozsvári-u. 
Jenny Nándor kereskedő, Sztaroveczky-u. 
Kolin Dávid kereskedő, Sánc utca.
Kutassy Lajos kereskedő, Teleky-utca. 
Klein Mór kereskedő, Kolozsvári-utca. 
Klein József, Pál-utca.
Lebovits bodega Zöldfa utca.
Petrovics Mihály kereskedő, Fő-utca. 
Rosenthal Samu kereskedő, Kapucinus-u. 
Róth Albert kereskedő, Kolozsvári-utca. 
Stoicz Henrik kereskedő, Hattyu-utca 
Silberstein Arnold kereskedő, Kert-utca. 
Schön Lipól pékmester, Kert-utca.
Vasszerstrom Arnold kereskedő, Bányasor. 
Veisz Emánuel kereskedő, Szaniszló utca.~ 
Vasvári Ferenc kereskedő, Széles-utca. Fő­

lerakat.
Reich Sándor kereskedő, Szt.-János utca.

a

ISiztoB, gyors, ártalmatlan 
hatásos azópitősaser egyedül 
„ 1 A d : „ l A 1 « alabastrom 0 Léul(|~lŐl6 arccrénie 

1 tégely 1 korona, alabastrom 
szappan 1 drb 80 fillér. Ki­
válóan alka inas szeplő, máj­

folt és arcfeltérítésre.
o o Egyedüli raktár a készítőnél o

LÉDIG ÁRPÁD
Nagyvárad, Sít. László-tér (Városháza mellett.)

o
arany kereszt gyógyszer-
(MC-Mmai tára ■••=»«»«■■

ÉRT ES IT ES
Van szerencsénk a mélyen tisztelt ház- 
tulajdonos urak becses tudomására 
hozni, hogy boldogult nagybátyánk, 

Öváry Lajas kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon foly­

tatjuk

ÓVÁRY TESTVEREK

as

8»

CJS

K3»

SHI

Oi

cég alatt. — Kiváló jósága

Odern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes mun­
kával óhajtjuk továbbra is mélyen tisz­
telt megrendelői; mérését kinyerni 
s a boldogult elődünk által szerzett bi­

zalmat továbbra is fentartani.
A legdivatosabb és legegyszerűbb 

cseiépk ályhák 
állandóan raktáron vannak. — .1 ívitási 
munkák a legrövidebb idő alatt esz­

közöltetnek.
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, va­

gyunk tisztelettelÓVÁRY TESTVÉREK
kályhás iparosok. Giengery-ulca 27. sz.
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Elvállal
z:

saß 3 . B . §...r.'Au:.« « -.mm«. ,-^u-t . « ...r-í«cuef.. «■*,.—

tátrai és társai
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, össi-tér.

s Épület és mülakatoa 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

(»vért: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement 

ipari gépeket.

Biharyármegye legnagyobb gépjavító 
■■■ v TYinholvA tw»»»»»«*»

inniMii—iimti.tun-T"nr-~rrriw Ili U11 Vi V v i iawVBasaRi«u>^Win*MUc«<i

Műszaki gépészmérnöki iroda.

• • -(i. ’ 

J ■; ■■ . t hő'uíl rb

L L AM O S J
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tár 1

IIP r o k.
I í ? I, á m p á k

Raktáron taitjuk a ja’itott dr. Just-féle
Wolfram lámpát 

melynek árunfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százaiéi. uicjjtalKíriiást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a ni lámpa darabja 3.60 kor. 
1Ö0 gyertyáié 3 kor. 30 fill.

Sima i^óláwpa db ja T-i fillér^ 
tehát & százalék ka’teli áron alul-

M nde íremü i^zólónipakiWjnle^e^éyek.V'W- 
képész-lámpák u*r yancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővi. ét, átalakítá­
sát. javítását, iviánwák kezelését, hozzávaló szénpáleák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz.

45 ___________

Telefon szám 514.
81 Egész, éjjel ügyeletas szolgáiét. |

t r R 
különlegességek vaskereskedese | 

NAGYVÁBAD, Rákóczi-ut. 1

Kézi hajtású „Jégkészitő-gép“
----- , k 

állandó működésben. Megtekinthető y 
a a a az üzletben. » <* » |

i—-=™=ai 
Moskovits Farkas ésTsa
cipő- is csizniagár

1 részvénytársaság Nagyvárad.

I. Fiók:

Gyárépület, Kossuth-utca 5. sz.
II. Fiók:

Ráköczi-ut, Bazár-épület.
Ajánlja bolyai gyárt­
mányait a legjobb anyag­
ból és legszebb kivi­
telben szabott gyári 
:: árak mellett. ::

cu nteMXOMa. w»w»a«' wi-íSBw»s ■' .-«/.«««t».'.w-a ‘. -íiAi-jíS

állandóan nagy választókban: kapha­
tok s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat -7« 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáros tartunk
villamos motor lkat

' 4 lőerőtől 12 lóerőig ralnien nagyságban

| Jégszekrények legújabb
I B Sw kezet! el. B

szer- 1

FAGl’LALT-GKFEK.
Kerti vashutoroL
GUMMI CSÖVEK.

| John-féle mosó- mángorló- és j
I H H facsaró-gépek. j 
í Árjegyzék kívánatra ingyen I 
I Wl és bér me nt ve. Ü I

mrawm r. '■■■»■■ ■ >. •-»® “au«'®*»»mW

Szent László-nyomtla részvénytársaság, Nagyváradon, 

Ha melege van, 
ha fáradt,, vagy unatkozik, siessen 

Kec&keiuétliy István

„NEMZETI“ korthelyiségébe, 
hol üdülést, kellemes szórakozást, 
1 CY1 A iö Fi kitűnő italokat 

(-1& iz]etes ételeket 
olcsó pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők. 
— Minden este fényes müsoru — 

iwftnykép előadás.
A .'liíivélís'iiiK egész éjjel nyitva. 
enUMeV»--..' WUMM ,«.«•»
Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák es abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. — Minden nap

■ -• friss flecken.
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István NEMZETlszál- 
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

vendéglö:

CL—Z középiskolát végzett fin

nyomdász tanulónak
felvétetik
Szent László-nyomda

R.-T.-nál.

•» ' '


